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Шафран (Crocus sativus L.) – багаторічна бульбо-цибулинна рослина 

з родини Ірисових. З давніх часів він відомий як рослина, зі стигм якої 
виготовляють надзвичайно дорогі прянощі зі специфічним смаком і 
приємним яскравим золотаво-червоним кольором. У харчовій 
промисловості шафран використовують для ароматизації певних сортів 
сирів і ковбасних виробів, у Західній Європі його використовували у 
стравах з риби. 

Походить шафран, найбільш вірогідно, з країн Сходу, оскільки перші 
згадки про його застосування людиною відносяться до Вавилонських та 
перських рукописів. З VIII ст. шафран почали розводити в Південно-
Європейських країнах. Зараз основними країнами-виробниками шафрану 
в Європі є Іспанія та Франція. На теренах колишнього СРСР 
виробництвом культури займалися в Азербайджані та Криму. 
Вирощування шафрану є дуже трудомістким, вимагає великої кількості 
ручної праці, особливо – в період збирання врожаю стигм. 

Крім харчового та красильного, шафран має високе лікувальне 
значення. Основними лікувальними сполуками, що входять до складу 
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стигм шафрану, є кроцин, пірокроцин, сафранал, камферол, кроцетин,  
α- і β-каротини, вітаміни B1, B2, азотисті речовини, кальцій і калій тощо 
[1, с. 403–405; 2]. Спектр сполук, що входять до складу екстракту зі 
стигм шафрану, чинять загальнозміцнюючу дію та використовуються у 
якості монотерапії або в комбінації з іншими лікарськими засобами у 
лікуванні захворювань серцево-судинної системи, лейкемії, захворювань 
нирок і видільних шляхів, у якості засобу від болю, у якості 
імуномодулятора та протизапального засобу при вірусних інфекціях 
(зокрема, навіть при SaRS-Cov-2), при психічних розладах (депресії, 
тривожних розладах), при захворюваннях зорового апарату (зокрема, 
при макулопатії) [1–7]. Низка наукових досліджень довела високий 
профіль безпеки та ефективності препаратів на основі екстракту зі стигм 
шафрану. 

Беручи до уваги вищезгадане, ми вважаємо шафран надзвичайно 
перспективною культурою, яку варто інтродукувати у систему 
лікарського рослинництва України. Шафран може успішно 
вирощуватися на Півдні, що вже доведено досвідом приватного 
фермерського господарства «Шафран Любимівський» та досвідом 
фахівців Інституту зрошуваного землеробства НААН. Втім, наразі 
шафран навіть не занесений до Державного реєстру сортів рослин, 
придатних до поширення в Україні, а дослідження щодо ефективної 
агротехнології його вирощування на теренах Південного Степу 
фактично відсутні. Тому на початковому етапі ми вважаємо за доцільне 
користуватися світовим досвідом вирощування цієї культури для того, 
щоб визначитися з перспективними напрямами вивчення елементів 
технології вирощування. 

Дана робота присвячена вивченню наявного світового досвіду щодо 
формування густоти посівів шафрану та її впливу на врожайність сухої 
маси стигм культури. Для цього було проаналізовано наявну у 
відкритому доступі наукову літературу з даного питання, а на основі 
узагальнених даних щодо продуктивності культури за різної популяції 
на полі було побудовано поліноміальну регресійну модель врожайності 
сухих стигм залежно від густоти рослин [8–11]. 

У результаті математичного аналізу даних було створено модель та 
побудовано графік її апроксимації (hис. 1). Аналіз одержаної інформації 
дозволяє зробити висновок, що максимальна продуктивність культури 
(понад 15 кг/га) формувалася в основному за густоти рослин шафрану в 
межах 1,2–1,8 млн рослин на 1 га (з тенденцією до максимуму за густоти 
1,5 млн/га). Зріджені посіви та надмірне загущення ведуть до зменшення 
продуктивності культури. 
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Рис. 1. Урожай тичинок шафрану у сухій вазі  

залежно від густоти посівів культури 
Джерело: розроблено авторами за даними [8–11] 
 
Отже, ми вважаємо, що дослідження щодо агротехнології 

вирощування шафрану в Україні варто виконувати з урахуванням 
оптимального діапазону густоти посівів культури в межах 1,2–1,8 млн 
рослин на 1 га. Таким чином можна прискорити процес пошуку 
оптимального співвідношення агротехнічних елементів для одержання 
максимальної врожайності перспективної лікарської культури шафран. 
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